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Sam te Spiritus!
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Századok és évezredek dűltek egymásra, mint az égig 
nyalni látszó gúlák, mint egymásra hányt óriások, kavargva 
és most is folytonosan tombolva, az emberiség legnagyobb 
részét — ha nem is az egészet — folytonos, hogy ne mond
jam ideges állapotban, kétségben tartva : már rég eltűntünk 
volna, vagy legalább, mint a pogány népek milliói, mindig 
barezban állanánk „lénlink- kel, ha Te nem volnál velünk 
oh Szentlélek !

Mert hiszen a mai világban a dolgok ezen egymás- I 
utáni változásának sorrendjében már oda jutottunk, hosv 
folytonosan vsak gytiléseziink, mindig csak tanácskozunk, 
határozatokat hozunk. — s mégis mindenki vonakodva fogadja, 
mert nincs rajta Isten áldása.

A legjobb törekvésünk és önmagát feláldozó odaadá
sunk sem mutat fel eredményt a múlt és mostani napokban, 
mintha a fold egy vulkánikus erőnek engedve folytonosan 
ingana, s mintha csak az elvesztett Cyklopok támadnának 
fel az erkölcsi vi'ágreud ellen, azt megsemmisítendők.

figyelmeztetésedre, ők tovább is túrják az anyatoldet, míg 
munkájuk reájok zuhan : említs nekik egy parancsolatot, 
melyet Isten rendelt, mondj szemükbe egy jogot, melyet 
Isten alkotott, hozz fel előttük egy törvényt, melyet Isten 
hozott, nem akarnak megérteni téged : jövendöld meg előre 
ntjokat. mely őket zátonyok fölé viszi, nltramontánnak fog
nak utón útfélen czimezni és botránykő lész az emberi mo
dern haladás útjában, mert a társadalom ingatag és le bűnös 
elvei helyett imádúlag hiszel az Istennek legfelsőbb hatalmá
ban : te a társadalmirend ellensége lész. mert anyaszentegy- 
házat is ismersz, — te lázitó lész, mert nem tudsz alkudni 
az isteni jogok felett, mert lelkiismereted nem tárt kapu. 
n m ingatag hitelviszony, te örök Istent ismersz, az anya- 
S'.entegyház jogait köröm szakadtáig védelmezed, te lelkiis
meretűdtől, mint belső bíródtól K nem csupán a botorkáló 
észtől kérsz tanácsot, hisz nem volt olyan bolondság világ 
teremtése óta, melyet valamely bölcseleti felekezet magáé
nak ne vallott volna : te nem e világból való vagy úgy mon
danak, úgy suttognak, hogy utolérhet!«! eszméket bajbászol. 
futó fellegek, rövid életű szivárványok után kapkodsz, mert 
nem akar a világ Istentől megállapított rendet ismerni : ne

Mintha csak nj világrendet akarnának behozni, úgy 
dúlnak, füstölögnek benne az elemek ; a kor követelménye.
a liberalismos köpenye alatt öltögetik nyelvüket, és semmi- essél kétségbe, épen ez . bizonyltja azt. hogy bátor feliépé
be sem véve az isteni és társadalmi elveket, a kereszténység sedre a legnagyobb szükség van: mert sokakat fogva tart
ételébe mérget csepegtetnek . s hogy Sión fala össze nem dűlt, a fel Miségiül való függés, a szervüismus undorító láza, de az
Péter sziklája el nem merült, azt csak neked köszönjük oh emberi természet annál keres segítséget, aurái talál mindig
¡Szentlélek ! Te tartál fel minket és mindent ! Te nélküled menedéket, a ki az erkölcsi világrendnek védője, annak
elnyelt volna az örvény ! — Azért mondja a böleseség zászlótartója,
könyve : „U quam bonus et suavis et Domine, Spiritus tous 
in omnibus.1- Sapient. 12. 1.

Méltán szállhat hozzád énekünk oh Szentlélek Isten.
Yeni sánete Spiritus, sme tuo nomine, nihil est ín homme, 

Mondd csak, hogy utjok veszedelem és gyalázat leszen, í nihil est tnnoxium !" A Te jótékony áldó fényed eszközlé azt, 
ki fognak nevetni, s tovább folytatják aknaszerü munka- j hogy biltinV, reményünk fája még él, sót egyes helyeken dús 
jókat, de a Szentlélek kegyelme, Istennek lelke lebeg a 1 
Tizek felett és a hullámzó babok elsimulnak.

gyümölcsöket is hoz, hogy az isteni rend ellenségei nem 
tevék lelkünket kopár sivataggá, letarolt földdé, melyen 

Mondd csak, hogy a szögek, nmlyek vonvák, nem égé- hideg fagyos őszi szelek kergetik egymást, a rideg tél
szén szabályosak, iveik fenyegetők, — semmit se adnak kön yörtelen karjai felé.

20-ik szara.Gyulafehérvár, 1893 május 20.XVI. évfolyam.

KÖZMÜYELÖDÉS.
Az erdélyi rom. kath. irodain"!i társulat heti közlöiiye.
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Csendesítsd le azért e bomladozó, kavargó ellenieket ob Szent- kimutatta. Továbbá, hogy András név alatt 1319-től 31-ig
lélek Isten, mert isteni fényednél fogva csak Te világosíthatod és 1331—1356-ig, I-sö és Il-ik András egymástól különböző
he az emberi elme sötét tévedéseit, Te óvhatod meg a szivek püspöki személyek lennének, az sincs sehol bizonyítva; el

lenkezőleg nem lehet ma kétség abban, hogy 1319-töl 1356-ig 
S ha nincs a szivekben béke, van-e a hatalmasságok 1-sü András, (a hírneves gróf Szécsiek családjából) va la

között y Minden békére utal ugyan a mint látjuk, de ebeke erdélyi püspök, kit előde Benedek püspök ifjú kora daczára
az erdélyi káptalan prépostjává, és Benedek halála után XXII. 
János pápa erdélyi püspökké telt.

Kóla mondja Tlieinernél (Momuncnta llnngar. 1859, I-sö 
Kész 465 lapon) a nevezett pápa: . . . siquidem ecc.lesia 

az >z ntlékk Isten, kihez méltán- száll énekünk: „l-.ecte Transsylvana per obitum boné memoric Bencdicti e¡iisco¡ii
qnod esi rígidnm, főve qnoil est frigidimi, rege quod est Transsylvaui, pastoris solatio destituía, diked lilii, Capitnlum

ujusdem ecclesic vocatis omnibus, qui no tueront, volncrunt, 
! gyanis miután a politikai morált ma nem igen isme- el debuerunl commode intéressé, die ad eligendnm préfixa

pro futnri restitiicione pastoris. ul morís est, convenientes in

nyugalmát, melyet a világ nem adhat !

fegyveres, mely alatt a népek milliói nyögnek és sóhajtoz
nak.

Ha majd egyszer az elnyomott elemek — miként a rab 
lá.nczaikat szétszakítva átlépik a korlátokat, akkor is Te vagy

devium !"

rik. : hatalmasságok eljárása színpadi jelenet, melyben a lö
sz. : Ivek egyezi: dést szinlelnek. de nem keresnek. Annyi 
vérontás

mmm, jiost nonnullos traetatus inter se habitus considéran
ts szabadságért, szabadsagot nem hozhat soha. ; tes attentais quoi! per Tuam presertim, et IIlont.m fiaren-

tnm potenciám poterit eadem ecclcsia a diversis oppressioni- 
bus ,t gravaminilms, quibus assidue premitnr, er ifit a t 

g y : nöic-fát. Vissza kell tehát térniük minden jog egyedüli alubriter dingi ac féliciter in Spiritualibas it lemporalibus 
ez, mert ha a néptől elveszik az Istent, ; aduageri: Te, ipsius eeclesie preposition, minus sufficients 

eh esznek minden jót vele: Isten nélkül nincs semmi jó. A

Ifékt : a carnal; miudenütt, ostromolva a katholivismust,
éli h mintha gyliiuölvsöt akarnának élvezni, kivagdalva a

seiende ac in ordiuihus et etate defectum paei- 
entem, cnm ín minoribus duntaxat ordinibns constituías 
existas, et tu AA Vll-ino etatis tue anuo, vei circa ilium

Deo vera saut, quae vera sunt, omnia: a Ueo bona sunt, 
quae bona sunt, omnia : a Deo pulcbra suut. quae pulehra 
sunt, omnia. constituías esse noscaris, infra teinpus debitum in Transyl

vanian episcopum concorditer postularunt." S ezen gróf 
: 8zécsi András, ki csak a kisebb rendekben vala prépost ko

rában, és 1319-ben, valami 'Sí éves vala, elnyeri az erdélyi 
püspökséget, mit 1356-ig bírt. Szeredai A. prépost, és ntánua 
Fancsali I). bár a káptalani levéltár irományaira hivatkoznak 
a két. Indras püspök lele támogatására : mindketten erős datum 
tévedésben voltak 1348-beli okmányt i-ilS-ra olvasva, és

Zengjen azért hozzád énekünk oh Szentlélek, s 
piro- Pünkösd alkalmából közöld velünk is hétszeres ajándéki- 
dat. Vcui Sánete S¡‘iritusl in labore requies. in aestu tempe
ries. in fletn solatium I

höri-tly hitare,
tanár.

<i i-.: : i S'X&x e-ç ax

Az mivlvi egyliiizmvgye uj Sfhvina- 
tisiiî nsa.

egy 1342 évi oklevelet, plane 1316-ra magyarázva: miben 
annál kevésbbé esudálkozom, mert e tévedést egy ideig én is 
követtem, míg az eredeti oklevelek bővebb combinálása, éslíövid id" alatt, a Gyulafehérvárit levő püspöki lyceu- 

mi nyomdában elkészül, és az erdélyi püspök Löubart Ferenez dátuma meg nem győzött arról, hogy 1342, és 1348-bel 
ur 6 nmlga költségén megjelenik az erdélyi egyházmegye iratokkal van dolgom. Gróf Széesi András a gyulafehérvári
régen várt Sehemarismusa, mintegy 2U - 22 ivén, díszes kiál- főtemplom szent-Anna kápolnájában van eltemetve, az oltár
Irtásban, nagyszámú, és nem kis becsű rovatos kimutatásokkal előtt fekszik kőbe metszett képe, rövid szárnyú püspöki tiá- 
és ,-tatisztikai adatokkal. ráiran, ilus körhajjal, és ornátusban, balkezében görbített

Midőn ezen névtárt néhány sorban bemutatom, annak pásztori botot tartva, jobbját áldásra felemelve; inig ornátusa
eredményeit eirybehasoulitom az 1843-ban, tehát éppen ötven bőkig érő gazdag redőkben oszlik szét. és sirirata alatt,
év készült erdélyi vgybázni.-gyvi Schematismus állapot- melyből csak az AND) UFAS 1‘KKSVI."

olvasható nehézség nélkül a Sarkophag, also mind két szeg- 
leién ottan van a gróf Szécsy család cz.imere a stilizált két
fejű sas. minek farkát egy gyűrű tartja egybe. Ugyanezen 

látható a templom löhajója boltozatának közéj) mezején, 
a boltozatot tartó bordák záró kövén is. ami nyilvános intő 

az erdélyi püspökök névsora. jel arra. hogy eme boltozat-bordákat gróf Széesi András piis-
Ezen névsorban l.önhart Ferenez erdélyi püspök ur a pük készítette.

78-ik. 'fad'd illik : azon esetben, ha az 1844, 1846, és 184.8-i ;

és az évszám
jai val, hogy kitűnjék a haladás, melyet egyházmegyénk 
félszázad alatt átélt, cs megtett.

Az egyházmegyének védszentje Szent Mihály föangyal 
és íz erdélyi részek védszentje Szent László király. Kiknek 
előre boe-átott tiszteletteljes commeinoratiója után következik

sas

De nehogy messzebb eltérjünk a kitűzött czéltöl, nézzük 
tovább a Schematismus tartalmát és tegyük meg az egybe
vetéseket.

Scbematismusokban közlőit püspökök névsora : mit azon 
időkben Fancsali D. kanonok készitett) kiállaná a történelmi 
kritikát. Azonban ma kétséget nem szenved, hogy ama 
névsorból néhány név kihagyandó. így példánk hogy Feiician 
'1124—1127-ig esztergomi érseki valaha erdélyi püspök lett 
volna, az -ubol semmi nemű hiteles okirattal sincs bizonyítva.

Ezelőtt ötven évvel erdélyi püspök vala Kovács Miklós, 
a mostani püspök ur jicdig akkor Becsben a Pázmány inté. 
zetben IV éves tbeoiogus volt. —

A kájitalaunak ma tiz széke van, ezek közül, történeti 
U székesfehérvári prépost volt, 8 onnan lett esztergomi érsek fejlődés folytán egyik a kolosvári plébánosé. A kanonokok 

mint ezt Knauz Nándor is (Monuments Eeeles titrigonieusisi között van egy infulás, „nagy“ prépost, és két infnlás apát,
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A. marosi esperest! kerület régi 13852 lélekszámúvalEzelőtt ötven évvel vala egy infulás „nagy“ prépost és há
rom infnlás apát. Most van benne két hittudor, akkor is 
vala kettő, Tamási József prépost, és liádnly János mester 
kanonok. A prépostok „nagy“ czime azon illőből ered, mely- j 1408(1 lélekkel, 
ben Erdély is „nagy fejedelemség“ czimét kapta, s csaku
gyan potyogtak a birtoktalan grófi, bárói s egyébb ezimek

szemben, ma 21677 lélek van kimutatva.
Szolnoki föesperességünk is haladott 9028 leiekről

A torda aranyosi esperest! kerület régi3083 lélekszáma
ellenében, ma 5868 alélekszám, kévéssel több, mint azcrzsé-

az erdélyi begyek között, de a „nagy“ prépostnak sem be. 
neticmmot, sem melléje valami „kis-prépostot“ eme kor nem
adott.

belvárosi kerületben.
Végre az udvarhelyi esperesség ütvén év előtti allása 

26549 vala, inig most 40038 van kimutatva.
az összes gyarapodásnak több mint. fele a székely 

népre esik, mely ötven év előtt 15807;> katliolikus liivót szám
lált; a többi a régi magyares szász töld között megoszlik.

Az erdélyi dioeees's 218 parochial közül kevés van au- 
tonoinikus szervezet nélkül: s az autonomikus szervezet aka
dálya egyfelől a kincstári befolyás, másielül a szegénység 
és a népesség gyenge volta.

Az. erdélyi püspökségben, az erdélyi katliolikus Status 
és Igazgatótanács intézménye r ellett, melyeknek természe
tes elnöke a püspök, természetes rendeltetése pedig a katbo- 
likus alapok kezelése, működik ma az erdélyi püspöki me
gyeben 126 főgondnok, 223 algondnok, 2375 hitközségi kép
viseli'. Van 214 önálló elemi iskola, 462 tanteremmel, 483 
katb. tanítóval, 19.119 fi, és 18.789 leány tanköteles, és 
15 971 ti. és 15.068 leány, iskola-látogatóval. A népnevelés 
munkájában részt vesznek a férfi, és női szerzetes rendek. 
Piaristák Kolozsvárt : Franeiscannsok 13 Konventben, 8 llesi. 
dentiában, 2 hospitiumban : Minoriták 2 Konventben, két Ke- 
sidenliában, Capistranusok 2 Konvethen : Mecbitaristák Er
zsébetvároson. Női szerzetek, Orsolyaszüzek, Irgalmas nővérek 
öt városban. Tertiariák négy községben.

Az elemi népnevelés mu..kajával egybefügg a gyiuna- 
! siumok és nevelő intézetek működése. Van egy i apnevelő- 

iiité-zet (lyulafebérvártt 62 papnövendékkel, vau öt teljes 
egy hat osztályú és kéz négy osztályú gymnasium teljes ta
nári személyzettel és 1755 tanulóval: van hat finevelő inté
zet (Convictos i 447 ahunnussal : egy árvaház 123 fiú, és 2.5 
leány árva-növendékkel s több leány nevelő, és jótékony 
intézet. Az egyházmegyei áldozó papok száma 296.

Ha ezen egjházmegyci álla] Ótokat egybevetjük az 
1772-ben, b. Bajtny Antal J. udélyi | i s| I k által k.adott 

! 8 i c ve 1 ti katalógus részleteivel, n ég hifin:< Link ni.lkhl

Főcsperesti kerület van ma XVI, ezelőtt ötven évvel 
csak XV. volt. Mert a gynlafehérvár hegyaljai, és a 
gynlafehérvár—■ bányakerületi esperestségek, Haynald Lajos 
erdélyi püspöksége első éveiben alakulnak : a régi 
archidiaconatus Albensis ketté oszolván, Albensis Campcstris, 
és Albensis Montanus“ titulusa alatt.

Ma a X\l esperes! kerületben van 218 plébánia, 313 
ezer 399 hívővel: öt ven cv előtt voit 208 plébánia 221 ezer 986 
lélekkel. Tehát ütvén év alatt az egyházmegye kevés hiján 
százezer lélekkel szaporodott. Ez minden esetre szép eredmény. 
De még messze van a czél, mely a XVI század elején mái
éi vala érve, mikor Erdély magyar és német ajsit összes 
népessége teljesen katliolikus vallási! vala, sőt távol marad, 
még a XIV. század elején létezett állapotoktól is, midőn 

gróf Széesi András erdélyi püspökitek, több mint hatszáz 
plébániája voit.

Ha az eg\es csptrességi kerületeket tekintjük: ezelőtt 
ötven évvel az Albensis Arcbidiaconatnsban 10298 lélek volt 
20 plébániával. Ma a ketté vált esper ességek összes lélek 
száma 12.646, — busz plébániában.

Szebb haladást mutat a sepsi-miklósvári esperesi 
kerület, melyben ötven év előtt 12781 lélek vala 13 plébá
niában: és ma 12 plébániában van 20.039 lélek.

A szeben-fogarasi esperesség is mérsékelt haladást mu
lat, az ötv íi év előtti 652(1 lélekkel szemben ma lévén a 
hívek száma 8834.

Furcsa jelenség az. hogy inig a többi esperesi kerüle
tekben, legalább is mérsékelt haladás látható a katliolikus 
népességben- addig a legkailioiikusabb alcsiki és kászoni 
főesperesség Kékszáma tetemesen megfogyott : lévén ez 
előtt ötven evvel 27346 lélek, és ma van 25855. Ennek 
okéit vizsgálják meg, és fontolják meg az érdekelt körük!

I

Felesik esperesi keitiietc ötven év elolt 25433 lélekkel i a iaa> eredmény.
Akkor ugyanis csak 8 kanonok i szék \:ila ' lajtai aia-birt, ma a lélekszám 37846.

I jutván a 9-iket, és gr. liatlhyíni lgi.áez a tizediké! i Vol 
kilencz ezimzetes kanonok, később meg több is. kiket mind 
a püspök nevezett, inig e században a mindent felfaló kor- 
máuy a püspökség ezen jogát is egyezkedés utján kíiglaíta 

Az Albensis Disliietn.-Lin \: a 15 ¡ 5 1 f i : .- az a csíki 
ban 10, az aranyosiban 4, a szolnokiban vsak Szamos-l'jvár 
van említve: az. erzsébetvárosiban, csak ezen város. Felesik- 
ban 11 ]débánia, a Szilien Fogan siban 4. a gyergyóiban 9, 
a báromszékiben 18, a hunyadiban 4, a Kolosiban Is. a kü- 
küllőiben 11, a marosiban 10, a miklúsváriban 2, a tordaiban 
4, az udvarhelyiben 20 hitközség van megemlítve. De a nép
ség szám szerint sehol sincs kitéve. A növendék papok szá
ma 31 volt, kik különféle intézetekben, Gyulafehérvári, 
Bécsijén, Nagy-Szombatban, Egerben stb. tanulták a tbeologiát 

A 16-ik lapon a snmmarium igy számol be :
„Canonici actuales et titulares .

Az erzsébetvárosi esperesi kerület állandóan a legkisebb 
maradott, de ezelőtt ütvén évvel! 3729 lélekszáma, ma 4741-re 
emelkedett.

:

A gyergyói esperesi kerület ötveu év előtti 277(K) , 
lélekszáma, ma már 404.88: és egyike a legnagyobb kaiból, 
népességű esperesi kerületeknek, csak a kézdi-orbai kertilet 
előzvén meg a gyergyait 40639 szánni katliolikus népével, 
mi ötven év előtt csak 32303 vala.

A hunyadi esperesi kerületben feltűnő az elöhaladás. hol 
ütvén év előtt 3149 lélek vala, míg a mostani Schematis
mus 12370 lélekszámút mutat.

A kolos-dobokai esperesi kerület ütvén év előtti 
14041 ¡élekkel szemben ma 20779-en áll.

Csekélyebb a haladás a kuküllői i'üesperességben, hol 
félszázad alatt 0179-ről, 7499-re emelkedett. 16.



prediumokk.il együtt aüg mutatnak többet egyezerkilencz- 
, száz községnél.

Az önálló Községektől igen czélszeriten külön vannak 
választva a telepek, tanyák, a puszták, akár régibb, akár 
újabb keletűek, mik önállással nem bírnak, de valamely po
litikai község tartozékai, s mint ilyenek azoknak állami és 

: egyházi hatóságait követik. Ilyen telep, tanya, stb. több 
; mint 300 van külön indexben megnevezve. De a névtárban 

ezek egyebütt expresse nem szerepelnek, csak ala!tómban 
értetnek az illetékes községekben.

Végül vau egy általános személymutató, melyben min
denki. az egyházmegyében elfoglalt állása és hivatala szerint, 

íme, az előbbiekben vázolva vau az igazi magva, a lé- betűrendben meg van nevezve, 
nvt -'e eme Schema ¡¡sinusnak.

„Arebi- et Vice- Archidiaconi..............................
„Parochi Ecclesiastic!........................................
„Personae ceclesiasticae una cum clericis . . 

Clerici Scholastic!...........................................

13.

31.
Parochiae quae per Ecclesiastieos reguntur . . . . 113.

„ quae per liegulares administrantur , . . 30. 
„Summa Parochiarnm . .
„Capellaniae Kcclesiasticae cum armenis.....................26.

„ liegulares 
Ezekkel a mostani állapotot egybevetve, elmondhatjuk : 

„a Domino factum esi istud, ct est mirabile in oculis no- 
slns.** -Sít rtomen Domini benedicta in.’1

. . 143.

IS.

A könyv kiállítása becsületére válik a lyceumi nyoin- 
A plébániák lapidaris rövidséggel vannak jellemezve, s dáliák : papirosa szép, nyomása tetsző, lovatai tbszták, és 

a XIV. század elején már létezettek, ..parockia antiqua- czim- ; nyomda hiba — kevés van benne, 
mcl kitüntetve. Ugyanezen jelzés rövidítve (uP-olim paro
chial alkalmazva vau minden oly filiális községnél, mely a XIV. nagy köszönetét kell szavaznunk az erdélyi püspök nrö nml- 
százaii eleiéi:, már létezett, és XXII János pápának, s utó- gátiak, hogy a küzoliajtást is figyelembe véve, ezen igazán 

1332—1337-ig gróf Széchi András erdélyi püspök ; tartalomdús, és minden eddigi névtárainkat bel-becsére, és 
i.n . va. keresztes-hadi ezé lukra jövedelmeiből tizedet tiz;tett. berendezésére nézve jóval felülmúló Scliematismnst kiadatni

i rendelte !

.Mindenesetre a közvárakozásnak e munka megfelel, s

Minden plébániánál meg vau említve mikor alakult a 
plébánia V ki a patronos ? kié a lelkész kinevezésének joga, 
melyik évtől kezdődnek az anyakönyvek ? milyen a hívek 
anya nyelve ? vau-e posta, távírda vasúti állomása? S aztán 
következik minden plébániánál a népesség áttekintése vallás 
szerint rendezve, az Isin. évi népszámlálás hiteles adatai 
alapján.

m
TÁRCZA. «m

A bányavjdvki rom. katli. esp. kerület plébá
niainak rövid története-

Írja : Kovács Gyárfás-

D. Kbrosbdnya. 3. Az iskola. Mint mindenütt, hol szent 
herenez rendjének férti ai megtelepülnek — úgy Körösbányán 
is a templom és zárdán kívül, nein feledkeztek meg a neve
lés és iskola szent ügyéről sem. De az első iskolai helyisé
get úgy latszik nem a szerzetremi, hanem maga Zarándme. 
gye emeltette a tanulmányi alap költségeivel karöltve. Lega
lább ez tűnik ki a következőkből : „Adsnnt in Körösbánya 
scliolae vernaculae utrique sexui communes .... snmtibns 
lundi stndiorum, et succursu Inclyt. Comitatns Zaráml 
ctae“ (Deer. Con. Vis. Szép. 1821 
épület a megye által eladatva, már Szepesy Ignáez püspök 
idejében az iskola helyiséget is a zárdában találjuk fel egy 
— mindkét nemű gyermekek számára a tanító lakásától el
különített közös tanteremben. (L)ecr. Kov. p. 13.)

A tanúin lisztet a szerzetrend tagjai viselték, kik ma
gyar, német és oláh tannyelvet használtak iskMáikban. így 
kívánta ezt az akkori idők iskolai rendszere.

A tanítók fizetése csekély volt. Residentia pro instru- 
ctione annuae percepit 50 fi. Rf. in Conv. Mon. e fundo Stú
diómra, item vigore benign! decreti Excels! Cons. Kegii Thc- 
saurariatus Transylvanici dt. C-a Octobris 1820. nro 1125.50 
fi. in Con. M. e fundo camcratico. nee non 20 Rf. W. W. ab 
njipido Körösbánya e fundo allodiali titulo aunue lignationis 
(Decret. Kov. p. 14.

így volt. ez a legújabb időkig, midőn az állami iskolai 
intézmény itt is meghonosítván, megszűnt a rom. katb. jellegű 
iskola.

Az anya. és fiók-községek mind hivatalos alapon meg
állapított. és az országos statisztikai hivatal által is használt 
neveikkel vannak feltüntetve, s minden egyes önálló, azaz 
politikai szervezettel, külön községi elöljáróssággal biró hely
ség a paroehiákhoz úgy beosztva, hogy inig egyfelől a lelki 
pásztor-ág nagy miinkájáuaK, lehetőségig egyenletes beosztása 
szemel--tt vau tartva : addig másfelől egy község se legyen 
kihagyva, annál kevésbbé szerepeljen két helyen, ( ami eddig 
akár vigyázatlanságból, akár tévedésből megesett : • az elferdí
tett. elrontott, érthetetlen nevek pedig merőben ki vaunak 
küszöbölve. ..Szélesova- Szolcsva helyett: „Mirces* Xvires 
helyett. „Petyeritye- Peturét je helyett, „Paratej- liaráthely 
helyett. „Porositas" Pozsona helyett, stb. nem szerepelnek 
többé a hivatalos névtárban, ahol eddig ingyen bitorolták a 
helyet. Ilyen nevek pedig „Ober-Telek“, „Utyáva-1, „Teteus“ 
stb. még Királybánya til iái között sincsenek, sem a névtár
ban. sem a valóságban !

A névkönyvet érdekesen szerkesztett Mutatók, (Inde
xek teszik használhatóvá és praktikussá. Minden index, in
káit1. több iránya alapos munkálat, mely számos practikus 
viszonyokra fényt és világosságot dérit.

Vau benne oly mutató, mely minden egyházmegyei pa
pot. születése és felszentelése szerint betűrendben felsorol.

A plébániák indexe kitünteti, hogy minden egyes plé
bániának hány tiliája van ? melyik vármegyében fekszik, hány 
lakóház, van benne ? és mekkora a határa, vagy terjedelme ? 
(Katasztrális holdakban felszámítva.)

Ugyan ezen rendszer keresztül van vive a filiális egy
házaknál is. melyeknek névsora 2227 ily községet mutat, míg 
az 1844—1848 évi Sehematismusok. a tanyákkal, pusztákkal,

ere-
Azonbau ezen iskolai
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4. Egyhásvagyon, patronna és egyházi személyek ja
vadalmazása. Parochiabaec estlioerae collationis, onus tarnen 
Patronatos fért Provine. Bulgáriáé et Vallachiae. ( Deer, 
kov. ]). U.)

f. , pr.'itmn, quod profért uuum eurrum foeni „La Gura 
Dimbovitzi“,

g. pratum aliud, quod profért uuum eurrum foeni „La 
Kureturelye gyipe Kornyet“.

h. , fundus unus domus iuquilini eum borto pomífero et 
prato 1 curr. foeni feras.

l-.zeken kivid a kristyori komposzszeszszúrok 1804-ik 
esztendő Boldogaszony hava első napján osztatlan jövedelmeik 
egybarmadát*) a kápolnának ajándékozzák adomány levelük 
e részlete szerint ;

Parocbia haee nullás stabiles et peculiares dotationes 
habet. (Deer. Kov. p. 13.) Azonban különböző ezimeuen mind 
a régibb, mind pedig az újabb időkben a lelkész oly jövedel
meket élvez, melyek állását nem annyira turbetővé — sőt 
ezen esp. kerületben egyik legelőnyösebbé teszik. Mert mig 
a templom és zárda-épület anyagi szükségleteiről a provincia 
kaszszája liberaliter gondoskodik, addig a lelkész széles ki
terjedésű plébániájának (libákkal együtt) biveitöl szabad slola 
tzimeu szép bevételeket nyer. Már a régibb időben „a se
pultura 1. Ciassis 5 fi. W. \V., a lecto sacro 1 fi. W. W. 
11. Ciassis 2 fl. \V. W., a missa cantata de Requiem cum 
castro doloris 5 fl. W. W., sine castro doloris 2 fl. W. W. 
— kapott. (Deer. Kov. p. 13.) A libera stólának ezen in
tézménye teszi most is a lelkész évi jövedelmeinek java ré
szét, melyet a hívek liberaliter és örömest fizetnék.

Ezenkívül a vallásalapból évenként vau 150 frt fize
tése és „titulo Administrait!rae addieta suut in lundis immo- 
bilibus extra villanis quatuor ¡trata : uuum traits Chrysin-n 
ettrsum foeni 1 capax ; aliud in Ciora (Csora) [tarifer curr. 
1. ; tertium in iuferiori planitie curr. 1: quartum in \'ab sora 
curr. foen. 2 capax.

„Mi alább Írtak adjuk tudtára és emlékezetére minde
neknek, a kiknek illik, mostaniaknak és jövőbelieknek, hogy 
a folyamatban levő 1804-ik esztendőben Boldogasszony 
havának első napján, egyenlő értelemmel és akarattal meg
egyezőnk altban, hogy kristyori, z.draptzi és czeretzeli hatá- 
rokbeli osztatlan jövedelmek, minémük : az idegenektől lege- 
lésért, száraz tűzifa hordásért és Hányákhoz, ^tompokhoz kíván
ta tó lignatióért bejönni szokott Taxák, mellyeket eddigelé 
sok esztendőktől fogva kül inössön fsak a reformált Eklcsia
vett és használt, ennek utánna miudenkor bárom egyenlő 
részekre oszolyanak, melyekből két rész a kristyori Refor
mált Ekiesiáé, a harmadik pedig a kristyori linó Catholiea 
Ecelésiáé légyen, mely osztályos rendelés mindaddig obser
vait tssék, mig a possessoratusnak fog tetszeni azon jövedel
meket a fentirt Ecclesiákuak gyarapítására hagyni, melynek is 

11a még ezekhez hozzá számítjuk, hogy a brádi fiók- : megváltoztatása valamint eddig, úgy ennek utánna is a Pos- 
községi hívektől 200 Irt tizeiéit s az ottani román gimnázi- sessoratusnak szabad tettszésében marad, nem lévén az egyik 
untba és állami iskolába járó kath. gyermekek hitoktatásáért 
külön 330 Irt hitoktatási honoráriumot élvez a lelkész : igy malis benefteiumuak természetét megváltattni ....-' (Deer.
a körösbányai plébániát ezen esp. kerületbe 1 méltán számit- Kov. p. 7.) Ugyan ezen decretom szerint voltak régen bizo

nyos bányataxák is, flzettetvek a körösbányai ,báuyakerlile<i 
pénztárból, melyek a Compossessorokosztatlan jövedelmeinek 
egyharmad részével — mely egy magára 1*30 frt kitett —- 
nem csekély bevételét képezték a szegény igényű kápolnának.

A kristyori kápolna összes évi jövedelmeinek egyne
gyedét Kovács Miklós püspök 1830 nov. 1 -töl kezdődöleg a 
kiszolgáló — körösbáoyai — lelkész útiköltségeinek fetlezése 
és a pásztori buzgóság emelésére és jutalmazására kívánta 
fordulatai (Deer. p. 16).

Azonban minden javadalmazási, illetve jövedelmi ügyei 
a kristyori kápolnának, jelenleg inkább csak Írott maiasztok; 
mert a fent említett adománylevél nagyon is ingatag alapja 
és a compossessorok elszegényülése s a kápolna elpusztulása 
folytán : ezen egyházi vagyoni állapotok a forradalom után

Eeclesiának is semmi jussa, vagy infmentiája az ezen iliteri-

hatjuk az elsők közé.
Egyébiránt a templomnak mint fentebb jelzém semmi 

vagyona nincs. Régen élvezte ugyan a brádi és ribiczei vá
sárvámok egy részét, mint ezt igazolja azon per, mely 1830-ik
évben annak megtagadása miatt folyt ; ( Deer. Kov. p. lii.) | 
de úgy látszik ez nem dőlt az egyház előnyére, mert jelen
leg sem kap semmit.

Ksgvelapok sincsenek. Emlékezetben van ugyan, hogy 
a régibb időkben a Zonda és Ribiczei családoknak miseala- 
pitváuyaik voltak ; de ezekről nincsenek adatok ; valósággal 
azonban az illető családokért évenként 10 szent mise olvastatik 
a csak tradiczióban élő alapítványok fejében.

Az anyaegyhásnál, mint erkölcsi testület, vagyonosabb 
volt Kristyor fiókkőzség — illetőleg kápolnája, mely 1849 
május 26-án az oláhok által t'eldulatott. E vagyon állott in- I csak fájdalmas reminisczencziái a régi és va lásos szép 
gatlanok és taxákból, melyek összejegyzésétől a Kovács-féle ! múltnak, jelenleg pedig azon óhaj tárgyát képezik : vaj- 
egyházlátogatási okmány 7-ik lapján a következőket olvassuk :

" „Speeitica consignado (loti seapcilac Kristyoriensis haee est : j polnát helyreállítva, e nagylelkűséggel mintegy kény-
i szeritené az ősök ivadékait, hogy atyáik adományaik ismét 

felleljék az oltárt, melyre kcgyeletáldozatul voltak fentériutett 
javak szánva.

5) Népesség. Ezen plébánia tiliáival egyetemben a régi 
nemes birtokosok osztályának kevés maradványain kívül 
nemzetiségileg igen változatos képet nyújt ; mert a kivek 
nagy része ide települ iparosok, kereskedők, hivatalnokok s 
bányászok — és ezek ivadékaiból ál Iván : nyelvileg igen ve
gyes egyetémét képezik a kül — és belföldi különböző ajkú.

ha akadna bőkezű Maecenas, ki a romban heverő ká-
:

a. , ager (Ittas metretas frumenti capax in territorio Val- 
[aehico idiomate sic dicto ..la kapetu Truasstilui la Isitura 
mon gyin Zsosz“, alias la kins pistye.

b. , ager alter duas metretas frumenti capax „La Bo
vina",

c., ager uuum eurrum fagopyri ferax „La mora gyin |
Szusz.

d. . ager 2-us uuum eurrum fagopyri ferax „LaStrazsa“-
e. , ager 3-us medium eurrum fagopyri ferax „In Gura

GiatsK *) Kétharmad a reformátusoké.



lakosoknak, kik közül, a magyarokon kívül a bányászat 
művelése végett bevándorolt németség adja a legkiválóbb 
számot. — Egyébiránt ,.A magyar korona országainak Hely
ségnévtára — IS‘32 évről — a hivek vallási statisztikáját 
következükben tárja elénk :

Körösbánya. mint anyaközségben katholikus van : 231 
Alsó-Vácza r fiókközségbeu 
Felső-Vávza 
Czebe 
Czereezel
Karács 
Kristy or 
Kuret y 
Ltinka 
Mesztákon 
Mibelyen 
Kibieze 
linda 
Tornává 
Válea-Brád 
Brád

3
1
1

94

13i;
1

3
4
:>

hl".

3
3s7
974

S ha már e számot összehasonlítjuk azon gyenge sta
tisztikai adattal, mit az. 1-22 évben kiadott Szepesy féle I)ecr. 
Can. Vis. okmány röviden így fejez ki: Animae Catbolicae 
an Mat re et filialibus numerantur 17» : vagy ha meggondoljuk, 
tbogy Kovács Miklós látogatásakor 
lelket számláit a libákkal együtt. — sőt a Kolosy-féle Scbc- 
mati/.mnsunk is csupán 324 lelket tüntet fel ; méltán ör
vendhetünk a jelen kedvező adatai felett nemcsak azért, 
mert már a statisztika is a körösbányai plébániát kerületünk 
egyik elsőbb rangúja gyanánt tárja elénk, hanem különösön 
azért: mert inig egyrészt . ...¡riilmény a katholicisransnal: a 
Körös vidékén való terjedtsége - fejlődéséről : esz. tanúsá
got. másrészt némi kárpáti:'-; vigaszra ást nyújt azon 

tatások, - - k, isztitások és fogyatkozásokkal i
szemben, melyekkel a malt id x vibxrai a Körösbánya és : 
vidékének katbolikns-ag.it annyiszor illették és sújtották. De j 

ezekről a jövő ¡iont alatt fn_ > . tüzetesebben megemlékezni.
(Folyt, küv.)

összesen :

1S30—) is csak 27.") 1

V ;,Vk. littttttí.. - é:;r til ti ti tttttii ti.'--
—¿f?. t V- t X _ 2 _ . 2: - í -2.' D a-'vSsi v?VSV -■ vi' ^ e V»- -á <=■—

Jt Kisebb közlemények. lE !

— A .csilii róni Katii, limitó-egycMilct al- 
írsiki járáskor«-- évi apr. 2")-vii (' ik-Fitódou tartotta 
rendes tavaszi gyűlését, melyről e becses lap olvasóit kö
vetkezni: hen értesíthetem :

Baka József csik-sz.-györgyi kántortanitó elnöklete 
alatt jelen voltak : Eltes Elek kir. tanfelügyelő, Antal József 
sztlcleki, Hosszú Eerenez sztkirályi, Konc/. István tusnádi 
plébánosok: Vitos Mózes nyug. ¡ilebános, Kovács János s. ; 
lelkész, mint pártoló tagok. A rendes tagok teljes számban.

Gyakorlati tanítást tartott Lacz János helybeli tanító 
"VI ik osztályos tanítványaival az alkotmánytanból. Ennek 
végeztével a tanulók hazabocsáttatván, a Szentlélek segítsé
gül hívásának négyes karban való elzengése után, mi Baka

János kartárs ügyes vezetése mellett mindig kiváló szépen 
szokott sikerülni — kezdetét vette a tulajdonképeni gyűlés, 
mit Baka elnök lendületes beszéddel nyitott meg. *) Meg
nyitójában különösen kiemelte néhai nagyságos Nagy Imre 
kanonok, mint e kis község szülöttének a népnevei és terén 
felmutatott halhatatlan érdemét, kinek meghálál hatatlan jó
sága. adakozni szerető nemes szive áldozatkészségéből nyerte 
Fitód község a valóban disz.es iskola épületet s tisztcséges 
fizetéssel biztosított tanítót.

Veress Lajos indítványozza, hogy ezen jól átgondolt 
elnöki megnyitó beszéd jegyzőkönyvhez csatoltassék s va
lamely lapban közöltessek. Veres indítványa helyesléssel 
fogadtatott s teljesítésével a jegyző bízatott meg.

Veress a törtek tanításában általa legjobbnak vélt mód 
ismertetését mutat a be a gyűlésnek a következő négy pont
ban : 1. valódi és áltörtek. 2. törtek összehasonlítása egy
mással, 3. törtek egyszerűsítése és 4. a legkisebb közös töb
bes kikerestvtésc.

A gy. tanítás, valamint Veress ismertetésére vonatkozó 
tárgyilagos rövid megjegyzések tétele után, előbbi sikerült
nek ítéltetett, utóbbinak — tekintettel, bogy az egyletnek 
nem rendes tagja 
latían elismeréssel köszönetét mond.

Olvastatott a múlt ('s -Sztkirályon tartott őszi rendes 
gyűlésről vezetett jegyzőkönyv Tamás Imre jegyző által 
mely minden pontjában helybeniiagyatott s hitelesíttetett.

Gyűlés Éltes Elek kir. tanfelügyelő indítványára a jegy
zőkönyvnek szorgalommal és hűen való összeállításáért a jegy
zőnek köszönetét szavaz.

Felolvas Vitos Mózes nyug. plébános, ily ezimti tételről : 
-A tanító-egyleti szellem.*• < A ülés ezen tudományos készült
séggel irt terjedelmes felolvasást feszült figyelemmel hallgat
ta, s érte, valamint azért, hogy a felolvasó daczára gyenge 
egészségi állapotának, s akkor uralgó komor, szeles, kelle
metlen időjárásnak, oly szives készséggel jött s látogatja 
mindig egyleti gyűléseinket, annak ezéljait tanulságos felol
vasásokkal s épületes fölszólalásokkal kívánja elősegíteni 
jegyzőkönyvi hálás köszönetét nyilvánít s határozza, hogy e 
dolgozat jegyzőkönyvileg megörökitessék s a lapokban köz- 
zététessék, hogy ezt a tanítóság gyönyörrel olvasva — ta- 
nuliiiAnyozzhassa.*)

Tamás Endre szavalja ..Dioszkortts leánya“ ezimü köl
teményt lláiiiitli (lyörgytö . 11 y ülés a szavaiénak éljenzés és 
viharos taps kísérete mellett szavalatát jegyzőkönyvi köszö
netre méltatta. A költőt, mint Alesik szülöttét lelkesen 
megéljenezte.

A kiküldött hármas bizottság az egyesületből alakult 
méhészkor alapszabályaink elkészítését hozza tudomásra, mi 
a bizottság Hívében Baka János által félolvastatván, az, igen 
kevés módosítás megtétele után e’fogadtatott, s a bizottságnak 
az alapszabályok korrekt módon való kidolgozásáért elisme
réssel mond szives köszönetét. A méhészkor elnökévé egy
hangúlag megválasztatott : Márton Ferenc/, nyug. kir. já
rást» ró : jegyzőnek : Benedek Gábor menasági ktauitó ; pénz- 
tárnoknak : Márton László sz.-mártom tanító.

A választmány választás utján a következő C tagból 
alakult : Baka János, Tódor István, Péter Balázs, Balló Imre, 
Gergely József és Péterffy Lajos.

*i Lapunk múlt számában megjelent.

szives közreműködéséért a gyűlés osz-

Szerk.
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Baka János indítványozza, miszerint a méhészkor folya- : napon 11. i. az iskola tanítótestülete, növendékei által 
modjék a törvényhatósághoz, hogy czéliainak sikeresebb i lattal, énekkel és élőképekkel összekötött szia előadást rendezett 
elérhetése végett ez minden községben egy iskolai méhes fel- ' az intézet belső felszerelési költségeinek részben való fedezése 
állítását elősegítené. Fölkéri a kir. tanfelügyelőt, hogy e i végett. — l)e nem csak az anyagi haszon elérése volt a ezél, 
benyújtandó kérvényt ott tekintélyes befolyásával pártfogolni mely a tanítótestületet az ünnepély rendezésére indította,

hanem szemei előtt lebegett az erkölcsi eredmény is, melynek 
jövőre való kihatását kellően fel tudta fogni. F.s mindkét 

sülét elnökétől a tanítók fizetésének rendezése tárgyában czél nagyon szépen bevált,
készitett s márcz 6 án az ottani kir. tanfelügyelőség utján zök derék munkát végeztek. Este 1 ..8 órára volt kitűzve az
átküldött kérvényt jegyzővel az egyesület nevében alá irta ünnepély kezdete, a mikor is a leányiskola előtti tért,
s Győrffy Gyula kerületi orsz. képviselőbe/, azon kéréssel : a kis tanuló leányok serege, hanem a felnőttek sürü sorai 
küldötte fel márcz. tl-én, hogy azt a rövid időn előkerülendő tették élénkké, a kik az iskola helyiségébe siettek, részt"venni
tárgyaláskor ismert erélyévei s szavazatával minden kitelhető az. ünnepélyen. — Későim bernit a hatalmas két emeletes-
módón védelmezze. iskolaépület pazarvüágitásu lépcsöesarnokaiban hullámzott

Gyűlés elnök és jegyzőnek ez értelemben tett eljárását Marosvásárhely intelligencziájának színe java. hogy eljuthat-
modern követelményeknek egészen megfelelő diszte- 

rcmlie, hol az. ünnepélynek lefolynia kellett. — Szorongásig: 
kits Vendel mint a magyarországi tanítók orsz. bizottsága telt meg rövid idő alatta nagyterem és itt élénk érdeklődés,
elnökének az összes tanitó-egyvsületek elnökségeihez intézett zajos tapsok, ki-kitörő éljenzések között mutatták be a nö-
felhivását olvassa s ebből tolyolag indítványozza, hogy ez. vendékek azt, hogy neme-ak tisztán az ész, hanem a sziv-
utolsó perezekben a gyűlés a esik-megyei tanítóság nevében és kedélyvilág is oly kiképeztetésheu részesül, melyre büsz
kéi-je lel e megye orsz. képviselőit usgos. Győrffy Gyula úr kék lehetnek az iskola vezetői és mely a jövőre nézve ele-
utján táviratilag, miszerint a l."> ezer néptanító jogos kiváual- geudö biztosítékot nyújt a szülőknek is, hogy gyermekeik
mait — e tövv. javaslat tárgyalásakor ~ érvényre juttatni neveltetése oly igazgatás melictt történik, mely a nevelést e
szíveskedjenek; — annyiban, hogy a tanítói fizetések mini- szó legszentebb értelmében valósítja meg, már működésének
muma legalább 400 írtban állapíttassák meg: mit a gyűlés

szava-

szivesk edjék.
Elnök jelenti, hogy a lirassómegyei ált. tauitó-egye-

mi azt igazolja, hogy a rende-

nent

helyesléssel tudomásul vette.
Veress !.. a „Budapesti llirlap“ ápr. 2'2-iki számában La-

son a

első évében.
megbízásából elnök és jegyző azonnal teljesített is.

Tamás Imre kartársai figyelmébe ajánlja a „Népiskolai hallottuk ezt és el voltunk ragadtatva a kellemes üde hangok
Tan ügy“ ezimll szaklapot, s indítványozza, miszerint kérje bájos összhangja által, annyira, hogy szemeinket mély érze
téi a gyűlés a ttdö plébános urakat, mint iskoláink igazgatóit, ¡ lemtől áthatotta« emeltük magasabbra, fel-fel Ahhoz, ki az 
hogv élve kegyelmes püspök urunk kegyes engedélyezésével, emberi hangot oly szépnek teremte. - Majd a nőnevelés

föltétlenül szükséges és semmi egyéb által ki nem kövéből vett színdarab előadása következett. — Einom ¡él
pótolható tanügyi lapot, a hol csak a templom vagy iskola- lépés, elegáns magatartás, mégis gyermeki egyszerűség és
pénztára azt engedi, a tanítók szellemi táplálékán! megrendelni közvetlen őszinteség vonult végig a színdarab előadóinak

külső megjelenésén, mi annyira hatott, a közönségre, hogy 
Következett volna Tamás Imre által Dreiszigev Ferenc/ önkéuytelenül tört ki az ajkakról c >z • : nem reméltünk ily

adui tanítónak ..Az első osztály teljes vezérkönyve“ cz.imü meghatóan szép előadást. — Volt ezenkívül szavalat és ismét
miive saját, valamint Kelemen tollából a „Népiskolai tauiigy-“ színdarab a gyermekkor kedves köréből. Élőkép zárta he az
ben közölt ismertetésének felolvasása, s a miinek a tanítóság ünnepséget. — Tartalma ez: az erdő keővenczének a füle-
tigvelmébe ajánlása, mi azonban az idő haladottsága miatt miiének pieziny szive meg<zünt dobogni, ajka eluém-ilt és
lövő gyűlésre halasztatott. az est csöndjét nem töri át többé kedves hangja. — Eljönnek

Indítványba hozatott T. I. által az is. hogy az lnvze temetésére az erdő szép virágai, el a színes lepkék, döngí-
pártoló tags, év tagdijai kamatozás végett, valamely takarékba eséiő méhek és ott állanak körülötte, a kedvencz körül, 
helyeztessenek, mi a gyűlés tetszésével találkozott.

A jövő őszi gyűlés helyéül ( 's.-Sztlélek tűzetett ki. kik mintegy 30-an virág- és lepkejelmezekbe öltöztetve, kép-
Einök megköszönve a ítdd papságnak, vendégeknek és viselték a természet szép és hasznos terményeit..Ilyen még

rendes tagoknak megjelenését s közreműködését, a gyűlést d. városunkban bc-nnitatva nem volt" monda a közönség, mi
elég jutalom volt azon sokszerii fáradozásért, melyet az iskola

Hallottunk itt miiéneket, előadva az iskolai énekkartól,

ezen

szivesked jenek.
.

Mily gyönyörű volt szemlélni a kedves kis lányokat,

u. 3 órakor az Vr Jézus szent nevében zárta lie.
Ezek mán a kedélyesen s barátságosan fogyasztott.ebéd a mii nmnkatauitás terén kifejt, 

következett, mi szintén kedves kifolyását képezte a gyű
lésnek : majd a tagok egymásnak szeretetét vive oszlottak 
szét.

Az általános éljenzés közepett hullott le a függöny, a 
színpad tiindéries világítása megszűnt, de midőn távozásunkkor 
szemeinket még egyszer végig hordoztuk a díszterem falán s
megláttuk ott Dr. Fogarassy Mihály néh. erdélyi püspök szé
pen sikerült olajfestményül arezképét, egy szívből fakadt 
fohászt áldozánk áldott emlékének, hogy nagy alapít
ványával lehetővé tette városunkban oly intézet létesit- 

— Yitléki levél. Marosvásárhelytt, 1.893. május lti-án. hetesét, mely hivatva van a kath. nőnevelést hathatósan elő 
A marosvásárhelyi l óm. kath. leányiskola uj épülete f. é. mozdítani, — s midőn még az is tudomásunkra jutott, hogy 
május 11-én ritka szépségű ünnepélynek volt szintére. E j a kis iskolás lányok ez ünnepély rendezése által 2UÛ írton

Isten legyen velünk s ügyünkkel!
T a m á s I m r e, 

jegyző.
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A följelentő Barabás Samu pásztor buzgólkodása folytán, 
ki most egy a szülök kérésére általa elkeresztelt leánykát 
a szolgabiró segítségével erőnek erejével velem anyakönyveztetni 
akart,—vannak tehát már hangszerek is Csáky gróf eddig 
hiányos mulatságában.

Az óraszerkezetben minden óra leteltével

felüli tiszta hasznot szereztek az intézetnek. — mely 40 benn
lakó növendék részére is be van rendezve, — elváltunk a 
kedves falaktól azon óhajtással : legyen az intézet mindig a 
tudomány és műveltség ápolója s részesítsen minket továbbra 
is oly ártatlan élvezetben, a milyennek jelenleg részesei 
•voltunk. felhangzó

mélabús nóta figyelmeztheti arra Csáky grófot, hogy : bizony 
szomorú dolog a drága időt ilyen mulatságokra fordítani-—

X + i:

A hegedűről eszébe juthat, hogy: derűre ború az élet. „A 
nevetés fájdalommal vegyülhet és az öröm végét siralom 
foglalja el.“ Péld. 14. 13.

A vallásüldözés Mag} arországon.

Miklós Albert,Csáky Albin gróf urnák mulatságából még mindig hiány
zott valami. Bármily kellemes is volt az. állatok hangjainak 
fcannoniája, bármily híven tükröződött vissza festői szépségben 
az ö jó katholikussága : nem vo t teljes a vigalom.

Könnyű kitalálni, hogy mi hiányzott. Nem volt rendes 
zene, muzsika. Hogy tehát már legalább a végén a mulatságból 
semmi se hiányozék, 1893. május 3-án elvitették bőim nem
létemben a könyveimen kívül két legártatlanabb barátomat : 
a hegedűt és a zenélő órát. amiről a közönség már előlege
den ilyképpvu volt értesítve :

„534./i)3 közs. szám.

magyarlápos! plébános.
(M. Á.)

üuím
:gg Napi események köréből ffjE

— Boldog pünkösti ünneplést kívánunk la
punk összes t. olvasóinak.

Arrcrt*i hinlt'tc*. l’ünköst ünnepén székesegyházunkban Ágotlia
Magyar Lápos község elöljárósága ezennel közhírré teszi : , Balázs fogymn. tanár magyarul, másod napján pedig l ass 

logy Miklós Albert rúra. katk. lelkész, ellen a magyarlápos! ! Albert theol. tanár németül fognak szónokolni, 
járás tek. iőszolgabirója által 136. 93. kib. szám alatt Hl írt ! 
büntetés végett elrendelt végrehajtás folytán lefoglalt s 10 ¡ 
írtra becsült 1 hegedű és 1 zenélő órából álló ingóságok 
nyilvános árverés ntján ehulan lók, minek a helyszínén, vagy
is Magy.-Lápos község piac/.án leendő eszközlésére határidőül 
1893. évi május hó 4-ik i ..inak ¡ hetivásár) délelőtti 10 
órája tűzetik ki. melyhez a venni -zándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel meghivatnak: fogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen szükség esetében b'o-áron alól is eladatni fognak.
Ívelt M.-l.áposon, 1893-ik évi á|. lis ini 19. napján, krizevszky 
Kde kbiró.-

— Nyilvános hála. Lönhárt Ferencz erdélyi püspök 
ur ö Nagyméltóságának nagy jótéteményeiért Boicza hitközség 
különös hálával tartozik, mert ö exeiája építette a díszes le
ányiskolái, ő tartja fenn és űzeti a tanítónőt is : most újból 
megörvendeztette a hitközséget, midőn a leikésznek személye
sen adott át két miseruhát hozzátartozóival együtt, amiért 
neki a hitközség e helyen is hálás szívből fakadó köszönetét 
mond.

I

— Nyilvános hála. Az érd. egyházmegyei növ. pap
ság kiváló köszönetét fejezi ki mélt. és főt. Veszély Ká
roly borhándi prépost-plébános urnák, ki a papnevelde ko- 
tatárát tetemes mennyiségű egyb. dallamos énekdarabbal 
gazdagította.

Ugyanis, mint a többi róni. kát!:, pap szent hitem
elveinek megfelelően, még midőn 1891 november 29-én meg
kereszteltem a Fülűn Józsi-: rk. és Kerekes Etelka ev. ref. 

vegyes vallásu szülök kérésére az ö leánygyermeküket, akkor 
kijelentettem, hogy a Csáky ur parancsát nem fogadom el.
A kálvinista pásztor, Barabás Sámv. l, ezt hírül is adta a szol
gaid réságnak. honnan elutasították. Most ment tovább az. al
ispánhoz, ki 10 írtra ítélt s parancsolta, hogy a Csáky rendelet« 
szerint teljesítsem a pásztor ki'.ánságát. Erre én mentem a 
beüigyminlsztvrinmhoz. nagy hiába, a/.mán ö felségéhez folya- Üdvözítőnk, kinek harezosává készült a földön, legyen bösé- 
modtam. Azonban ö felsége az apostoli róm. kath. vallása

— t herein-/. Lajos papnövendék és főgyranaslu- 
munk VI1. osztályának egyik legkiválóbb tanulója — mint 
részvéttel értesülünk hosszas és súlyos betegség után f. Ló
14-eu Csik-tsomlyón édes szülőinek karjai közt elluuiv! Édes

ges jutalma az égben. 11. i. p. I
király nem azért van kálvinistákból emelt fallal körülvéve, 
hogy azon a falon egy kath. lelkész kérelme ily ügyben 
áthatolhatna. Így jött azután a községi hiró és a végrehajtó, 
a szolgabiró többszöri sürgetés folytán a hegedű és zenélő j tanker. főigazgató és Dr. ( sen ge ri János egyet. ni.

tanár és ministen biztos elnöklete alatt megtartatni.

— Az érettségi szóbeli vizsgálatok fögymna- 
siumnnknál junius hó 12-én és 13-án fognak Kun ez Elek

■óra után.

Kiadja: Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő: Zl.AMAL ÁGOST. 
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